
 

CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 
ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
 
Aos vinte e três dias do mês de agosto do ano 2023, quarta- Feira, às dezoito 
horas e quarenta e seis minutos, teve início a quarta Sessão Ordinária do 
Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as 
presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA 
CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, NILTON NETO, PAULO 
CANTOR, MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, 
WILL MACIEL e GILMÁRIO DA SILVA. Não compareceram e justificaram suas 
ausências os vereadores JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE 
e VALDIM OLIVEIRA. Havendo número legal, o Presidente LUCIANO 
FURTADO deu por aberta a presente Sessão ordinária, cumprimentando a 
todos e fazendo com os presentes as orações do Pai Nosso e Ave Maria, 
sendo a mensagem de fé feita pelo vereador WILL. LUCIANO FURTADO 
autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da Ata da 
Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram feitas a seguir 
pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa, as leituras do 
Expediente e da Ordem do Dia respectivamente: EXPEDIENTE: 
CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofícios 272 e 273/23, direcionando ao 
Prefeito Herberlh e ao Sr. Zezinho Albuquerque/Secretário Estadual das 
Cidades, algumas petições de autoria de alguns Edis desta Casa. Ofício 
274/23 encaminhando ao Prefeito Herberh, cópia do Ofício 01/23, 
oriundo da Sra. Zenilda de Souza/Presidente da Associação dos Agricultores 
do Jordão, zona rural de nosso Município, solicitando uma torre de celular 
para a Comunidade em apreço. Ofícios 275 a 277/23, enviando ao Prefeito 
Herberlh, Juiz Eleitoral local e ao Presidente do TCE/CE cópia do 
Requerimento/Faz e da Resolução 008/23, que trata da licença do Ver. 
Edwin Oliveira, para exercer o cargo Comissionado de Assessor Especial 
para Assuntos Federativos / S-2, junto a Casa Civil de nosso Executivo 
Municipal e comunicando a posse do Suplente de Ver. Paulo cantor. Ofícios 
278 a 280/23 convidando o Diretor da Bté Ativos local e convocando o 
Chefe e as Atendentes do escritório da Enel local para na Sessão Ordinária 
de 21 deste mês, prestarem esclarecimentos sobre as altas taxas de 
iluminação pública cobradas ao povo de Bté e como está sendo explicado 



às pessoas que estão indo na sede da Enel, para tomar conhecimento sobre 
o assunto. Ofício 281/23 respondendo a Dra. Alessandra Loreto/Promotora 
de Justiça quanto ao assunto contido no Ofício 0261/23 da 3.ª PmJBTT – 
pessoas com deficiência. Ofícios 282 e 283/23, comunicando ao Prefeito 
Herberlh e ao Secretário de Obras duas petições verbais de autoria de Edis 
desta Casa. Ofício 284/23 convidando o Sr. Antônio Sérgio Bezerra dos 
Santos/Sec. de Segurança e Defesa Patrimonial, para participar da Sessão 
Ordinária de 04 de setembro deste ano, afim de falar sobre o trânsito de 
nosso município. CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Carta de Intenção de 
Parceria do Sr. Marcelo Araújo/Gestor do Centro Educacional Aba Pai de 
Ensino LTDA, demonstrando interesse de firmar parceria do ensino superior 
entre o Polo EAD Unimar com esta Instituição municipal. Ofício 41/23 do Sr. 
Geilson dos Santos/Presidente da Fundação de Cultura e Turismo, 
solicitando o Plenário desta Casa, para no dia 24 deste mês, a partir das 
18hs00min, para realizar Audiência Pública (Lei Paulo Gustavo) com os 
Artistas de nossa Urbe. Ofício 296/23 da Sra. Sayonara Cidade/Secretária 
de Saúde, solicitando o Plenário desta Casa, para no dia 05 de setembro 
deste ano, no horário das 13 às 17hs, realizar o 1º Encontro do Programa 
Saúde na Escola. ORDEM DO DIA: O Presidente LUCIANO FURTADO deu as 
boas-vindas aos comerciantes de Baturité e convidou o vice-prefeito Irmão 
Carlinhos para compor a Mesa. Mensagem 48/23 com PLO 45/23 do 
Prefeito Herberlh - parcelamento de débitos do município de Baturité de 
natureza previdenciária e dá outras providências. A matéria foi colocada em 
discursão e o vereador VAGNÉ NOGUEIRA explicou que a Lei trata sobre a 
manutenção do Instituto de Previdência de Baturité e sobre alguns gastos 
que foram feitos pelo Instituto. Foi feita uma auditoria e foi identificado que 
alguns gastos de responsabilidade do Município de Baturité foram 
custeados pelo Município e o Município tem a intenção de ressarcir o 
Instituto através de regulação de lei para que seja feito um parcelamento e 
devolvido ao Instituto. O vereador RENALDO BRAGA falou que cada lei que 
chega na câmara causa preocupação, como ocorrem em várias aprovações 
de matérias. A lei ora em discussão é vaga, pois não fala nada sobre os vinte 
milhões de reais que sumiu do IPM e ninguém sabe onde está esse dinheiro 
e o MP está investigando. A matéria precisa ser deliberada na CFO antes de 
ser votada, falou RENALDO BRAGA. O Presidente LUCIANO FURTADO 
enviou a matéria para o parecer da CFO quando os vereadores VAGNÉ e 
MARCELO CARDOSO pediram dispensa, sendo aprovado por nove votos a 
favor e um voto contra do vereador RENALDO BRAGA. Em seguida o 
Presidente LUCIANO FURTADO colocou o referido Projeto de Lei em 
votação, sendo aprovado com nove votos a favor e um voto contra do 



vereador RENALDO BRAGA. Mensagem 49/23 com PLC 03/23 do Prefeito 
Herberlh – altera dispositivos da Lei Municipal 2.185, de 08.12.2022, que 
regulamenta o serviço de iluminação pública do município de Baturité/CE, 
e dá outras providências. O Presidente LUCIANO FURTADO colocou o tema 
para discussões e a edil CLARISSA CALADO falou que existe um cálculo da 
ANEL que muda todos os meses, daí a variação ocorrida. O PL de hoje vai 
resolver o problema. A palavra foi dada ao Dr. Edson Luiz Monteiro Lucas, 
assessor Jurídico da Prefeitura de Baturité, que explicou que nem a própria 
ENEL sabe responder a complexidade do que aconteceu. O objetivo é 
chegar a um valor justo e sem prejuízo para nosso povo. Tudo foi um 
equívoco nos cálculos da ENEL. CLARISSA CALADO falou que nenhum 
comerciante do município vai pagar mais que 187 reais e nenhum cidadão 
comum vai pagar mais que 124 reais de iluminação pública. Dr. Edson Lucas 
falou que a ENEL trabalha de modo a não ajudar a população. O Município 
não tem qualquer ingerência na tarifa e isso parte da ENEL. ROSE ANDRADE 
falou que sua conta veio zerada e a de sua mãe veio um absurdo. RENALDO 
BRAGA disse que o correto será a ENEL fazer o ressarcimento do abuso a 
todo nosso povo. NILTON NETO explicou que jamais votaria em lei para 
prejudicar o povo e sabe que os colegas jamais votariam. Dr. Edson Lucas 
explicou que todos foram induzidos ao erro pela ENEL. NILTON NETO falou 
que o atendimento no Município tem apenas uma equipe de iluminação 
pública. A Gestão prometeu iluminação subterrânea em Baturité em seis 
meses e até agora nada. Dr. Edson Lucas disse que a ENEL atrasa até a 
indústria, a educação e a saúde em todo o Estado do Ceará. Existem vários 
processos contra a ENEL na justiça. CLARISSA falou que o aumento foi 
devido o IBGE e se acontecer novo reajuste não será exorbitante. Dr. Edson 
falou que existe uma CPI para investigar a ENEL na ALECE. ROSE disse que 
errou ao votar sem ler a lei, mas agora é que está vendo os erros da ENEL. 
O vereador VAGNÉ falou que o Prefeito Herberlh tá lutando, mas a ENEL é 
uma empresa difícil de lidar. Pedido de dispensa acontecia a rodo na Gestão 
anterior, matéria com 200 páginas que teve pedido de dispensa. Cada 
vereador tem a prerrogativa de agir conforme suas convicções. Esta Casa e 
o Prefeito Herberlh não concordam com os abusos criminosos da ENEL. As 
pessoas que usam as redes sociais para esculhambar os vereadores não têm 
conhecimentos da lei e só são valentes na frente de um celular, mas se 
acovardam na frente de um Delegado, Promotor ou Juiz. A edil ROSE 
ANDRADE falou que essas pessoas são hipócritas e de má fé. Usam de pura 
hipocrisia. Nunca teve a intenção de prejudicar ninguém e neste caso até 
os próprios vereadores foram prejudicados. Quer solucionar o problema e 
descobrir onde está o erro. Como pessoa e como vereadora respeita todo 



mundo e quer ser respeitada. O vereador RENALDO BRAGA disse que já tem 
seis mandatos seguidos e sabe receber críticas. No caso da matéria da ENEL 
quem decide é o Executivo Municipal e esse aumento abusivo foi culpa da 
lei aprovada nesta Casa com dispensa de parecer e alguns vereadores não 
sabiam nem o que estava sendo votado. A Sociedade é quem vai julgar os 
vereadores. Sem citar o nome, RENALDO BRAGA falou sobre um vereador 
que passou num concurso, mas nunca teve a coragem de vestir a farda, 
nunca quis trabalhar. Fica tranquilo em ser oposição desde o primeiro 
momento. RENALDO BRAGA falou que ninguém vai receber o que pagou 
para ENEL. Esta Casa tem culpa. O vereador VAGNÉ respondeu que o 
vereador fez um discurso demagogo e inconveniente. Disse que Baturité 
nunca teve uma gestão igual a atual. Disse que o própria RENALDO BRAGA 
pedia para que se pedisse dispensa de parecer nas matérias. VAGNÉ 
lembrou que teve mais votos que o titular RENALDO. O Presidente LUCIANO 
FURTADO pediu calma e disse que vai colocar a matéria em votação e pede 
que alguns colegas peçam a dispensa para a matéria ser aprovada e o 
problema ser resolvido. Matéria encaminhada para o parecer da CFO 
quando os Edis CLARISSA CALADO, VAGNÉ NOGUEIRA e MARCELO 
CARDOSO pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Logo em seguida 
o Presidente LUCIANO FURTADO colocou o mencionado Projeto de lei em 
votação, sendo aprovado por unanimidade. O Presidente LUCIANO 
FURTADO agradeceu aos comerciantes e cidadãos que participaram da 
Sessão, no caso Marcelino da Sucam, Marcos Dantas, Adriana da CDL, 
Fernando Luiz, Davi Arruda, Francisco Altran, Irmão Carlinhos e Xavier 
Monteiro. LUCIANO fez a apresentação da prestação de conta desta Casa 
referente ao mês de julho deste ano e disse que a próxima Sessão será 
realizada na segunda feira dia 04 de setembro no tradicional horário das 
dezoito horas. Nada mais havendo a tratar, o Presidente LUCIANO 
FURTADO deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, sendo lavrada 
pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada 
conforme será aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente 
Sessão Ordinária foi levantada às vinte e uma horas e vinte e cinco minutos. 
PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES 
LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS VINTE E TRÊS DIA 
DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
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